

relații financiar - valutare și comerciale internaționale

drept și uzanțe Internaționale

Calcularea termenului de prescripție privind cererile de penalități

Condițiile generale de livrare — C.A.E.R. 1968/75, reglementează termenul special de prescripție de un an prin § 93, pct. 2, lit. b și § 94, pct. 2, lit. b. Ultimul text citat, în forma modificată și ratificată prin Decretul nr. 49/1980, prevede că termenul de prescripție se calculează „pentru acțiunile bazate pe cereri de plată a penalităților — din ziua următoare zilei primirii de către partea care a formulat cererea a răspunsului asupra fondului acesteia, iar dacă răspunsul asupra fondului cererii nu a fost dat în termenul stabilit la § 89 — din ziua următoare zilei în care a expirat termenul pentru răspuns la cererea de pretenții”. Așadar, pentru a determina termenul de prescripție este necesar să analizăm reglementările privind cererea de pretenții pentru plata penalităților și, apoi, modul de calcul al termenului de un an.

a) **Cererea de pretenții pentru plata penalităților.** Sancțiunile stabilite de § 83 și urm. din C.G.L.—C.A.E.R. 1968/75 — sub formă de penalități procentuale — se valorifică de creditorul prestației neexecutate potrivit contractului, după o procedură prevăzută de § 88 și 89. Textele citate reglementează instituția **cererii de pretenții pentru plata penalităților** — denumită uzual și notă de debitare —, care potrivit ultimelor modificări și ratificate prin Decretul nr. 49/1980, are următorul mecanism :

— creditorul contractual are obligația să formuleze o cerere scrisă care trebuie să cuprindă toate elementele de identificare a operațiunii la care se referă : numărul contractului, denumirea și poziția mărfii în cauză ; arătarea prevederilor din Condițiile generale sau din contract care au fost încălcate, precizarea naturii obligației neexecutate (întârziere, nelivrare etc.), suma pretinsă și modul de calcul ;

— cererea de pretenții trebuie să fie prezentată în termen de trei luni, care începe să curgă din ziua executării obligației sau din ziua când penalitatea a atins, pentru temeiul respectiv, cuantumul maxim, dacă obligația nu a fost executată pînă în acea zi ; paragraful 88, pct. 4 prevede că neprezentarea pretențiilor de plată a penalităților în termenul arătat privează pe creditor de dreptul de a se adresa arbitrajului ;

— debitorul obligației neexecutate este obligat să analizeze cererea de pretenții de plată a penalităților și să

dea un răspuns asupra fondului în decurs de 30 de zile de la data primirii acesteia.

b) Coroborînd prevederile § 88 cu cele ale § 93 și 94, lit. b, rezultă că termenul de prescripție pentru plata penalităților începe să curgă :

— din ziua următoare zilei primirii de către partea care a formulat cererea, a răspunsului asupra fondului acesteia ;

— dacă un asemenea răspuns a fost dat de debitor în termenul de 30 de zile de la data primirii cererii de plată, prescripția începe să curgă din ziua următoare zilei în care acest termen a expirat.

În practica arbitrajului, în destul de frecvente cazuri, apar probleme legate de data de la care trebuie să se calculeze termenul de prescripție de un an în cea de-a doua ipoteză, respectiv în cazul în care debitorul obligației neexecutate nu a răspuns la cererea de plată a penalităților ; problema care se pune în discuție privește **data** la care a primit debitorul cererea respectivă, deoarece această dată nu este cunoscută cu precizie de creditor, fiind în funcție de timpul necesar pentru ca corespondența în cauză să ajungă la destinație.

Comisia de arbitraj de la București (C.A.B.) s-a pronunțat în repetate rânduri cu privire la aspectul arătat. Astfel, într-un litigiu dintre o întreprindere de comerț exterior dintr-o țară membră a C.A.E.R. și o întreprindere română de comerț exterior, aceasta a ridicat excepția de prescriere a acțiunii de plată de penalități formulată de întreprinderea străină.

Prin Hotărîrea nr. 7/1980 a C.A.B. s-a reținut că data de 14 martie 1979 constatată cu „stampila oficiului poștal 108 Berlin aplicată pe plicul prin care acțiunea a fost expediată” constituie data la care a fost introdusă acțiunea respectivă. Cererea de plată a penalităților s-a dovedit că a fost expediată la data de 16 februarie 1978, la care C.A.B. a adăugat 7 zile, timp necesar ca aceasta să ajungă de la reclamant la pîrît, stabilind astfel că cererea în cauză a fost primită de destinatar la 23 februarie 1978. La această dată s-au adăugat 30 zile libere acordate de C.G.L.—C.A.E.R. 1968/75 pentru analiză și răspuns, stabilindu-se pe această cale că răspunsul trebuia dat pînă în ziua de 25 martie 1978. Ca urmare — a reținut C.A.B. —, prescripția a început să curgă pe data de 26 martie 1978 și s-a împlinit pe data de 25 martie 1979.

Așadar, acțiunea reclamantei a fost introdusă în interiorul termenului de prescripție — la 14 martie 1979 —, excepția ridicată de pîrîtă fiind respinsă de comisia de arbitraj.

dr. AL. DETEȘAN

SUPLIMENT LA Revista
nr. 27 1980 ECONOMICA

Răspunderea pentru produse în Statele Unite ale Americii

Având în vedere amploarea crescândă a exportului de produse românești pe piața S.U.A., ne propunem să prezentăm câteva probleme specifice privind răspunderea pentru produse pe teritoriul S.U.A., pentru a pune astfel la îndemina exportatorilor români un minim de cunoștințe necesare prevenirii producerii unor daune însemnate.

Conceptul de răspundere pentru produse în S.U.A. are la origine dreptul civil englez. El a evoluat însă în ultimii ani, suferind schimbări importante pentru producător sau exportator. Una din principalele schimbări a fost abaterea de la conceptul original privind relativitatea efectelor contractului numai la părțile contractante, în baza căruia cumpărătorul final putea să pretindă despăgubiri numai de la vânzătorul, de la care obținuse produsul. Acesta nu corespunde de cele mai multe ori cu producătorul, fiind un comerciant de profesie. Totodată, marfa poate trece prin miinile mai multor comercianți (angrosiști, detaiști) înainte de a ajunge la consumatorul final. Deoarece această procedură a fost considerată greoaie și neechitabilă pentru consumator, tribunalele au aplicat un nou principiu potrivit căruia consumatorul păgubit poate să acționeze în judecată direct pe producător.

În ultimii ani, această procedură a evoluat în continuare, rezultând principiul strictei răspunderi (**Strict Liability**), conform căruia producătorul mărfii răspunde pentru defectele acesteia, chiar dacă nu i se poate imputa culpa de neglijență.

Menționăm că fiind un concept de dată mai recentă, stricta răspundere nu este aplicabilă pe întreg teritoriul S.U.A., dar cele mai multe tribunale americane acceptă această teorie.

În prezent, cumpărătorul dispune de trei mijloace legale de tragere la răspundere a producătorului:

● **Garanția (Waranty)** — este de natură contractuală. Întinderea obligației de garanție, ca și termenul de garanție se stabilesc prin contract.

● **Neglijența (Negligence)** — are la bază ideea de culpă. Un producător sau vânzător răspunde pentru pagubele cauzate prin neglijența sa, care constă în lipsa unei griji rezonabile în producerea sau desfacerea produsului său. Dificultatea pentru cumpărător constă în dovedirea neglijenței producătorului.

● **Răspunderea strictă (Strict Liability)** — Conform acestei teorii, cumpărătorul păgubit îl poate acționa pe vânzător, dacă produsul vândut este defectuos, a fost destul de periculos când a părăsit mina vânzătorului și este o cauză directă a pagubei sau avariei, atunci când este utilizat în mod rezonabil de cumpărător.

Conceptul de strictă răspundere favorizează pe beneficiarul sau consumatorul produsului, oricare ar fi acesta, fără a se limita doar la cel care l-a cumpărat direct de la producător, angrosist sau detaișt.

Prin vânzător, în viziunea teoriei strictei răspunderi se înțelege orice persoană sau societate care vinde produse, incluzând pe producător, distribuitor, angrosiști și detaiști. De menționat că alături de producătorul unui produs complex sînt chemați să răspundă și cei care au produs părți ori subsansamble ale acestuia.

Spre deosebire de teoria garanției menționată mai sus, cumpărătorul păgubit nu trebuie să dovedească încălcarea vreunei clauze contractuale privind garanția. În acest fel dispăre cerința relațiilor contractuale directe dintre cumpărătorul păgubit și vânzător, vânzătorul răspunzînd chiar dacă nu a avut contract cu cumpărătorul și nu i-a oferit vreă garanție contractuală.

Noul concept înlătură și cerința dovedirii de către cumpărător a neglijenței vânzătorului, prin declararea faptului că producătorul sau vânzătorul pot fi ținuți răspunzători chiar dacă au avut toată grija necesară.

Prin înlăturarea obstacolelor arătate mai sus, teoria strictei răspunderi a facilitat recuperarea de către cumpărător a oricăror daune cauzate de produs și în consecință a contribuit la sporirea pretențiilor pentru produsele fabricate.

Cîteva exemple sînt edificatoare în acest sens.

● Într-un recent proces care a avut loc în statul Illinois, operatorul unei mașini de modelat mase plastice a primit o despăgubire de 150 000 \$ pentru pierderea unei miini în urma unui accident de muncă. Cauza accidentului a constituit-o înlocuirea defectuoasă a unui cilindru care nu era fabricat de vânzător. Hotărîrea tribunalului a fost bazată pe faptul că mașina originală trebuia să fie echipată cu dispozitive de siguranță care să fi prevenit utilizarea unui component defect. Absența unui asemenea mijloc de apărare a făcut ca produsul să prezinte un risc potențial.

● Într-un alt caz, un fabricant de geamuri a fost obligat la o despăgubire de 322 000 US\$, deoarece un geam de la o instalație ce lucra sub presiune a rînit la cap pe operator.

● Fabricantul unei prese hidraulice a fost făcut răspunzător, deoarece muncitorul care lucra cu aceasta s-a accidentat mortal. Despăgubirea s-a ridicat la 1 250 000 \$, plus 500 000 \$ plătiți soției ca despăgubiri pentru pierderea tovarășului de viață, a afecțiunii și serviciilor acestuia.

Exemplele arătate mai sus conțin sume relativ modeste; sume depășind un milion de dolari au devenit o obișnuință pentru anumite regiuni din S.U.A. În plus, față de despăgubirile propriu-zise se mai pretind și sume însemnate cu titlu de cheltuieli de judecată (taxe de timbru, onorarii de avocat).

Deși S.U.A. sînt cu mult înaintea altor state în dezvoltarea conceptului de responsabilitate strictă, acesta cunoaște totuși o răspîndire tot mai largă și în alte țări, în special în Europa Occidentală.

Piața comună pregătește în prezent un proiect de lege uniformă care va duce la armonizarea legislațiilor naționale privind răspunderea pentru produse în țările membre. Proiectul are la bază concepția strictei răspunderi. Producătorul pîrit va putea însă obține exonerarea sau reducerea răspunderii, dacă reușește să facă dovada atitudinii culpabile a celui care a utilizat produsul în cauzarea pagubei.

Pentru a face față daunelor pretinse de cumpărătorii produselor, producătorii recurg tot mai mult la asigurarea de răspundere pentru produse. La început, societățile de asigurări au acceptat să emită polițe de asigurare de răspundere pentru produse cu prime rezonabile. După ce au suferit daune însemnate, societățile de asigurări au majorat substanțial primele de asigurare.

Menționăm că la început nu au fost avute în vedere pierderile suferite, dar nereglementate, precum și tendința creșterii continue a despăgubirilor acordate de instanțe.

Cu privire la primul aspect înfățișat, precizăm că paguba se poate concretiza după un timp uneori îndelungat față de data producerii faptei cauzatoare de prejudiciu, datorită faptului că cel păgubit se poate adresa instanței pentru despăgubiri în termenul de prescripție (6 ani), iar procedura în fața instanțelor este îndelungată. De exemplu, o întreprindere românească de comerț exterior a fost acționată în judecată în anul 1979 pentru un prejudiciu survenit în anul 1973, procesul fiind și în prezent pe rolul instanței americane.

Cuantumul primei de asigurare depinde de felul produselor asigurate, calitatea și siguranța în exploatare a acestora, pericolul potențial pe care îl prezintă. Sînt considerate ca avînd un grad de pericol mai ridicat mașinile și utilajele, produsele chimice, farmaceutice, autovehiculele, materialele sportive ș.a., pentru care primele de asigurare sînt mult mai mari.

Pentru reducerea cuantumului primelor de asigurare, se preconizează mai multe căi, dintre care ne oprim asupra uneia, care ni se pare a fi cea mai avantajoasă pentru exportatorii români. Mai mulți exportatori români se pot

reuni pentru a încheia o singură asigurare pentru un grup de produse cu caracteristici apropiate (exemplu: tractoare, autovehicule, autoturisme). În acest caz, prima care va fi achitată de fiecare exportator va fi mult mai mică decât în cazul încheierii unor asigurări separate. Se mai pot face asigurări în comun fie cu distribuitorul care vinde produsele românești pe piața americană, fie cu întreprinderi din alte țări membre ale C.A.E.R. care exportă produse similare pe piața americană, cu efecte pozitive pentru ambele părți.

Nicolae VOICU

noțiuni, termeni, operațiuni

Sistemele de cursuri de schimb în noul context al relațiilor monetare internaționale

Starea actuală a sistemelor de cursuri de schimb este indisolubil legată de noile coordonate ale relațiilor monetare financiare internaționale. Este cunoscut faptul că acestea au fost caracterizate în ultimii 10—15 ani prin transformări radicale, petrecute de multe ori în condițiile unor fenomene de criză de o deosebită gravitate și complexitate. În acest context larg, s-au schimbat în mare măsură prevederile referitoare la cursurile de schimb, modul de înțelegere a rolului și funcției cursului de schimb, politica guvernamentală privind cursurile de schimb.

Inercind o apreciere globală, se poate spune că în prezent spațiul monetar internațional are o configurație deosebită, comparativ cu sistemul monetar postbelic Bretton Woods (1945—1970). Datorită modificărilor permanente ale „regulilor de joc”, precum și datorită faptului că prevederile noi sînt largi și mai puțin precise, mulți specialiști consideră că în prezent nu se mai poate vorbi despre un sistem monetar internațional unitar și bine conturat; desigur, este un punct de vedere.

Există un avantaj larg de opinii și puncte de vedere privind configurația actuală a relațiilor monetar-financiare (bibliografia menționată la sfîrșit cuprinde citeva din lucrările de referință în acest domeniu). Ceea ce ni se pare semnificativ ca trăsătură generală a actualei situații o constituie faptul că spre deosebire de sistemul monetar postbelic Bretton Woods, relațiile monetare internaționale actuale nu sînt rezultatul unui consens sau compromis aprioric între guvernele țărilor membre ale F.M.I., ci suma unor evoluții mai îndelungate, punctate de modificări ale regulilor de joc din spațiul monetar-financiar internațional. Sub presiunea evenimentelor, autoritățile monetare din principalele țări occidentale au recunoscut drept necesare „abateri” tot mai grave de la principiile inițiale elaborate în 1944 de White și Keynes, iar ulterior aceste abateri au fost legalizate prin ratificarea celui de-al doilea amendament la Statutul F.M.I.

Regulile de joc la care s-a ajuns în prezent nu sînt, deci, dinainte stabilite și statuate, ci s-au format și se formează sau se îmbunătățesc în practică, iar atunci cînd dobîndesc valoarea unor cutume, sînt eventual legalizate. Așa-numita reformă a sistemului monetar internațional — care apreciem că s-a declanșat odată cu introducerea Drepturilor Speciale de Tragere în anii '60 — se dovedește un proces evolutiv de lungă durată, de unde decurge necesitatea unei înprospătări la zi a cunoștințelor despre relațiile monetar-financiare dintre țările lumii.

Noile coordonate generale ale spațiului monetar internațional sînt sintetizate de cele două comandamente la Statutul F.M.I. (primul amendament, cel referitor la D.S.T.,

din 1969; al doilea amendament, referitor la aur, cursuri, convertibilitate și structura organizatorică a F.M.I., din 1978).

Prezentăm în continuare, în linii mari, transformările cele mai importante:

● A luat ființă și funcționează un activ de rezervă internațional al F.M.I., Drepturile Speciale de Tragere. În practică, D.S.T. nu s-au impus însă decît în mică măsură, iar rolul lor în finanțele internaționale este încă neînsemnat (ponderea D.S.T. în rezervele oficiale se situează la mai puțin de 5%).

● De la principiile sistemului Bretton Woods bazate pe etalonul aur-devize s-a ajuns în prezent la o situație imprecisă, de dihotomie între poziția oficială adoptată de guverne și practica dominantă din relațiile internaționale: un etalon „de facto” care este dolarul și un etalon „teoretic”, Drepturile Speciale de Tragere, care ar trebui să fie, sau ar urma să fie etalonul principal al sistemului monetar internațional, așa cum specifică documentele F.M.I. Dihotomia între poziția oficială și situația concretă din relațiile internaționale apare în mai multe domenii cheie ale organizării monetar-financiare internaționale și ea poate fi considerată drept o caracteristică a actualei perioade de tranziție.

● În domeniul lichidității internaționale, s-a înregistrat o explozie a rezervelor valutare, în special a celor sub forma activelor de dolari; această creștere „de facto” a importanței rezervelor de dolari a fost însă însoțită de o slăbire evidentă a încrederii în moneda americană. Oficial, prevederile celui de-al doilea amendament consemnează de asemenea, o diminuare apreciabilă a rolului monetar al aurului, dar în realitate această diminuare este puțin perceptibilă. Dimpotrivă, se semnaleză o anumită revitalizare a rezervelor de aur monetar ale unor țări occidentale, iar majorarea substanțială a prețului metalului galben în 1979—1980 a pus într-o nouă lumină rolul monetar al aurului.

● Convertibilitatea, ca principiu și noțiune principală a sistemului monetar postbelic, a pierdut, în prezent, mult din conținutul pe care îl avea în trecut. Astfel, s-a renunțat la convertibilitatea aur, sau la convertibilitatea valutară la un curs fix menținut de autorități, înțelesul prezent fiind de convertibilitate de piață, la cursul pieței.

● Organizarea F.M.I. a suferit, de asemenea, modificări semnificative. S-a accentuat, pe de altă parte, tendința ca deciziile importante să fie hotărîte în contextul unor grupări restrinse de țări (grupul celor 10, grupul celor 7, grupul celor 3 etc.).

● De la sistemul de cursuri fixe dar ajustabile existent pînă în 1970, s-a trecut, treptat, la o diversitate de politici în domeniul cursurilor de schimb. Așa cum s-a arătat, prevederile celui de-al doilea amendament legitimează libertatea de alegere dar nu și libertatea de comportament: țările pot să urmeze orice politică de curs pe care o consideră adecvată, inclusiv flotarea, dar trebuie să evite manevrarea cursului pentru a obține avantaje unilaterale și în acest sens trebuie să se respecte ghidul de comportament al F.M.I.

Evoluția evenimentelor conturează de acum noi tendințe care, probabil, vor cauza, în anii următori, alte transformări importante ale relațiilor monetare internaționale. În acest sens, se poate semnala:

● Tendința de regrupare a țărilor și de formare a noi zone monetare (eventual a unor blocuri monetare în situația în care presiunile protecționiste din economia mondială vor lua amploare). O primă zonă monetară este cea vest-europeană, deja conturată prin crearea și funcționarea noului ei sistem monetar vest-european; alte două zone ar putea să fie zona dolarului și zona yenului, dar conturul acestora nu este încă clar.

● Tendința de schimbare a importanței relative a diferitelor active de rezervă internațională. Rolul de activ de rezervă al dolarului se va reduce, probabil ca urmare a continuării procesului de diversificare a rezervelor și a creării contului de substituție în cadrul F.M.I. Totuși, în prezent nu se întrevide formarea unui activ viabil care să poată înlocui dolarul; de aceea diminuarea rolului dolarului va fi probabil, un proces limitat. De asemenea, nu pot încă să fie delimitate rezultatele actualelor tendințe: dacă va rezulta un sistem eterogen multivalutar, în care rolul de activ internațional de rezervă va fi împărțit între dolar, unele unități monetare internaționale (D.S.T., E.C.U.) și mai multe monede puternice, sau dacă numărul de active de rezervă va rămâne limitat, înlocuindu-se unele vechi cu altele noi (de exemplu, lira sterlină cu marca vest-germană).

● Tendința de creștere a rolului europietelor (eurovalute, eurocredite, euroobligațiuni) în finanțele internaționale. Având în vedere că aceste piețe de capitaluri private scapă de sub controlul autorităților, tendința a contribuit și va contribui și în viitor la creșterea instabilității monetar-financiare internaționale. În prezent se discută tot mai mult luarea unor măsuri care să pună sub control oficial „segmentul euro” al finanțelor internaționale. O asemenea eventualitate ar aduce un element nou și cu multiple implicații asupra relațiilor monetare internaționale.

Aceste tendințe îndreptătesc teza că în următorii ani spațiul monetar-financiar internațional va suferi noi modificări de amploare. Cum va arăta viitorul sistem monetar internațional, este greu de precizat în prezent. Un lucru este însă cert: procesul reformei va continua. În acest sens trebuie înțelese concluziile la care s-a ajuns în cadrul a diferite organe și organisme internaționale de specialitate privind necesitatea procedurii la o nouă reformă a sistemului monetar internațional; Documentele UNCTAD V sînt semnificative.

Poziția adoptată de mai mulți economiști cunoscuți pe plan internațional este, de asemenea, semnificativă. Mai multe lucrări de specialitate, care recent au făcut o impresie deosebită în cercurile academice, financiare și politice din țările occidentale, au subliniat faptul că sistemul numai la începutul unor noi transformări de mare amploare ale relațiilor monetare internaționale. Pentru a cita un alt exemplu, menționăm că fostul director general al Fondului Monetar Internațional, J. Witteveen, a apreciat, într-o serie de conferințe ținute în 1979, că modificările Statutului F.M.I. din 1978 nu sînt suficiente, fiind necesară o reformă globală a sistemului monetar internațional.

La o concluzie similară a ajuns grupul de experți întruniți în cunoscutul dialog Nord-Sud care s-a desfășurat sub auspiciile Comisiei Brandt.

Comisia Brandt, sau altfel numită Comisia Independentă privind Dezvoltarea Internațională (ICIDI — Independent Commission on International Development Issues), a prezentat pe 12 februarie 1980 rezultatele cercetărilor sale secretarului general al O.N.U., Kurt Waldheim, sub titlul „Un program pentru supraviețuire”. Referitor la aspectele monetar-financiare internaționale, Comisia a ajuns la concluzia necesității unei noi reforme a ordinii monetare internaționale și modificarea modului de acțiune a F.M.I. Reforma efectuată în deceniul 1970, care a culminat cu adoptarea celui de-al doilea amendament la Statutul Fondului Monetar Internațional, este apreciată drept nesatisfăcătoare întrucât în ceea ce privește problemele cheie ale sistemului — cursurile de schimb, lichiditatea și convertibilitatea — au fost acceptate ca atare drept soluții, aranjamentele ad-hoc care au rezultat în urma căderii sistemului Bretton Woods.

M. ISĂRESCU
I.E.M.

vademecum

Introducerea pe piața vest-germană

(III) FORMAREA PREȚURILOR. Pe o piață a cumpărătorului cum este cea vest-germană prețurile sînt influențate decisiv de raportul dintre cerere și ofertă de produse. Cu excepția citorva produse la care prețurile sînt fixate oficial, la toate celelalte nivelul de preț este un element al strategiei comerciale.

O listă de control pentru elaborarea unei calculații de preț de ofertă sau contract va avea următoarele elemente:

1. Costuri de producție (costuri fixe + costuri variabile)
2. Costul ambalajului de export (pentru transport maritim, aerian sau terestru)
3. Costuri de marketing (cercetare a pieței, publicitate, avînd în vedere că este vorba de lansarea pe o nouă piață)
4. Rabatul comercial (include cheltuielile de merchandising, comercializare pe piața locală etc.)
5. Costul transportului (de la locul de producție în țara exportatoare pînă la locul de livrare-port, aeroport, stație c. f.)
6. Cheltuieli adiționale, cum ar fi: asigurarea mărfurilor în tranzit, costul reincărcării — în cazul utilizării mai multor tipuri de mijloace de transport, costul depozitării, prelucrării, expediției, taxe vamale și de export etc.

7. Prețul de ofertă FOB — port de expediție
8. Cheltuieli de transport pe parcurs extern — de la portul de încărcare (sau locul de livrare prevăzut în contract pentru transport rutier, feroviar sau aerian)
9. Alte costuri adiționale (taxe speciale pentru închirierea de spațiu, de transport; pierderi din devalorizarea unor monede; taxe suplimentare la transport aerian pentru mărfuri a căror valoare depășește o anumită limită)
10. Asigurarea pe parcurs extern (pentru a acoperi riscurile de transport al mărfii de la locul de expediție pînă la destinația lor finală sau temporară; asigurarea împotriva riscului comercial — beneficiarul refuză plata mărfii etc.)

11. Taxe pentru eliberarea de diverse vize și autorizații de la camere de comerț, consulate, prime de asigurare a creditorilor de export etc.

12. Preț de ofertă CIF — portul de destinație din străinătate

13. Costuri adiționale posibile: — Costul finanțării, în cazul în care exportatorul acordă beneficiarului vreun gen de credit

14. Preț de ofertă CIFI — (cost + insurance + freight + interest = cost + asigurare + navlu + dobîndă)

15. Cheltuieli suplimentare de transport pot apărea în cazul negocierii livrării mărfii la destinația beneficiarului final, respectiv după descărcarea mărfii în portul de destinație — prevăzut în oferta CIF, pînă la o localitate din interiorul țării (ex. oferta este CIF Hamburg și marfa se livrează la München).

Aceste cheltuieli privesc: a) taxe de import, T.V.A., taxe de compensație, b) taxe de reincărcare în portul de destinație, c) taxe de transport din portul de destinație la beneficiarul final (depozitare în port sau în depozitul casei de comerț importatoare, eventual cheltuieli de prelucrare, sortare, pază, schimbare a mijlocului de transport, d) cheltuieli de promovare a vânzărilor în țara importatoare, în special publicitate și service, e) comisioane pentru agent sau broker, rabatul detailistului, rabatul importatorului, comisionul exportatorului

Este uzual un comision de 2—4% pentru agent, reprezentant sau broker. Nivelul rabatului comercial pentru casele de comerț cu ridicată poate merge de la 5% la 50%.

În comerțul cu amănuntul rabatul poate fi între 15% și 40% sau chiar mai mare (spre exemplu în sectorul produselor alimentare, rabatul comerțului cu ridicată este de circa

- Creșterea și diversificarea producției (I. Costin) 36
- Elemente calitative ale îndeplinirii producției fizice (C. Gorie) 37
- Acordul global — element stimulator în valorificarea maximă a potențialului întreprinderii (A. Birău) 39
- Producția fizică îndeplinită ritmic, la toate sortimentele (I. Răvar) 40
- Prioritate producției de export și onorării la termen a contractelor (C. Gorie) 42
- Rezerve de creștere a producției de cărbune (I. Mă-răscu, M. Guran) 44
- Producția fizică — diversificare, calitate, eficiență (N. Blaga) 45
- Realizarea integrală a producției pe acest an — la baza pregătirii planului pe 1985 (C. Dina) 49
- Productivitatea muncii în concordanță cu nivelul tehnic (T. Gaspar) 50

Autogestiunea în întreprinderi : răspunderi, acțiuni, rezultate

- Realizarea beneficiilor — autofinanțare, dezvoltare, cointerese (G. Boulescu) 2
- Exigențe ale creșterii eficienței activității productive (R. Ciurilleanu) 3
- Bugetul de venituri și cheltuieli — instrument de întărire a autogestiunii (N. Săvoiu) 5
- Responsabilități și exigențe în utilizarea rațională a fondului de retribuție (C. Basno) 6
- Sporirea rolului sistemului financiar-bancar în funcționarea eficientă a mecanismului economic (P. Gigea) 7
- Beneficiul — pirghie de ridicare a nivelului calitativ al produselor (C. Tudoran, C. Prigoreanu) 18
- Sporirea rolului sistemului bancar în utilizarea rațională a fondului de retribuție (V. Răușă) 9
- Implicațiile calității în procesul autofinanțării (B. Pădure) 10
- Controlul financiar și întărirea autogestiunii (B. Ciurilleanu) 11
- De la credit la autofinanțare (A. Berea, R. Cristescu) 13
- Reducerea cheltuielilor — realizările în confruntare cu prevederile (T. Onofrei) 14
- Prevenirea și lichidarea stocurilor de materiale (N. Hirizan) 15
- Conducerea modernă a producției: condiție și stimul în funcționarea mecanismului economic (I, II) (A. Olaru) 16, 17
- Cum se asigură creșterea în devans a productivității muncii față de retribuție (A. Cozoș) 18
- Realizarea ritmică a producției fizice și a producției marfă (G. Voinea, D. Bucătaru) 19
- Resurse de sporire a beneficiilor (D. Vrinceanu) 20
- Exigență maximă în gospodărirea fondurilor întreprinderilor (V. Pop) 21
- Bugetul de venituri și cheltuieli la nivelul subunităților (B. Pădure) 22
- Controlul financiar preventiv pe o treaptă calitativ superioară (C. C. Dinu) 23
- Echilibru permanent între încasări și plăți (D. Purice) 25
- Cum pot fi asigurate la timp capacitatea de plată și decontările? (I. Oțelea) 27
- O cerință a eficienței: beneficii sporite în fiecare unitate economică (D. Rusu, G. Becheru) 28
- Disciplina financiară — între constatări și cerințe (I. Drăghici) 30
- Minimizarea cheltuielilor, maximizarea veniturilor (G. David) 31
- Funcționarea eficientă a mecanismului economico-financiar (I, II) (I. Hidegcuti, I. Verboncu) 36, 39

- Consolidarea autogestiunii economico-financiare în fiecare unitate economică (G. Boulescu) 37
- Coordonate ale unei circulații bănești sănătoase, echilibrate (G. Șică) 38
- Surse de asigurare a rentabilității (A. Cozoș) 41
- Realizarea producției marfă vândută și încasată și menținerea echilibrului financiar (N. Grigore) 41
- Gestiunea economică a secțiilor de producție (I, II) (I. Dumbravă) 43, 45
- Autofinanțarea — cerință a dezvoltării economice intensive (A. Mihăilescu) 49
- Costuri reduse, beneficii sporite prin creșterea calității produselor (P. Foaș) 50
- Bugetul pe 1985 — mobilizarea intensă a resurselor dezvoltării (G. Boulescu) 51

Investiții, construcții

- Intrarea în funcțiune la termenele stabilite a nollor obiective (A. Tache) 1
- Intrarea la termen în funcțiune a nollor capacități de producție (I. Lae) 8
- Strategia investițională privită prin prisma raportului dintre fondurile fixe și investiții (M. Șuvelea) 12
- Investițiile — ample programe de realizare a nollor obiective (N. Georgescu, V. Spiru) 17
- Accelerarea punerii în funcțiune a nollor capacități energetice (G. Cicoș) 24
- Structura tehnico-materială a investițiilor în context cu cerințele dezvoltării industriei (M. Șuvelea) 25
- Acțiuni convergente pentru punerea în funcțiune la termenele planificate a nollor obiective (I. Lae) 37
- Concentrarea eforturilor pentru realizarea integrală a planului de investiții (A. Zăvoianu) 38
- Punerea la termen în funcțiune a nollor capacități de producție (G. Ghiorghiu) 51

Eficiență economică, calitate

- Acțiunea unor pirghii valorice în procesul de intensificare a utilizării resurselor (C. Marin, S. Predoi, M. Popescu, C. Vasilescu) 2
- Promovarea tehnologiilor avansate — sursă de sporire a productivității și de reducere a consumurilor materiale (I. Hera-Bucur) 2
- Reducerea costurilor de producție — imperativ de mare actualitate (G. Șică) 7
- Exigențe ale extinderii cooperării interuzinale (D. Mărguș) 8
- Rezerve de reducere a consumurilor de materii prime și energetice (M. Pirjol) 9
- Creșterea gradului de valorificare a produselor siderurgice (V. Răducanu) 9
- Creșterea indicilor de utilizare a mașinilor și utilajelor. Semnificația unor rezerve între „planificat” și „realizat” (H. Pincas, P. Dragu) 10
- Coordonate ale corelației dintre creșterea productivității și progresul tehnic (B. G. Petrescu) 10
- Specializarea și exigențele creșterii eficienței (I. Calboreanu) 11
- Dimensiuni ale înnoirii și diversificării produselor (V. Ghișe, S. Mureșan) 13
- Soluții actuale și preocupări de perspectivă pentru reducerea consumului de manoperă (S. Gheorghe) 14
- Specializarea și exigențele creșterii eficienței (I. Calboreanu) 15
- Resurse pentru utilizarea la întreaga capacitate a fondurilor fixe (C. Ciocan) 16

- Impactul tehnologiilor avansate asupra creșterii productivității muncii (I. Hera-Bucur) 18
- Noi cerințe în organizarea și desfășurarea reparațiilor capitale (G. Manea) 19
- Cooperarea interuzinală și exigențele eficienței (I, II) (dezbateri) 20, 23
- Calcularea și disciplina costurilor în sprijinul reducerii cheltuielilor de producție (G. Șică) 22
- Reducerea consumurilor materiale în strategia creșterii eficienței (I. Ploștinaru) 25
- Cooperarea interuzinală și exigențele eficienței (I. Calbo-reanu) 25
- Înnoirea și diversificarea producției — o cerință a economiei moderne (I, II) (dezbateri) 27, 28
- Automatizarea producției — factor important de creștere a productivității muncii (M. Sirbu) 28
- Cooperarea interuzinală și exigențele eficienței (P. Rotaru) 29
- Planurile tehnice și accelerarea înnoirii și modernizării producției (I, II, III) (dezbateri) 30, 32, 33
- În industria ușoară : modernizarea producției — o cerință prioritară (S. Ștefănescu) 31
- Reducerea cheltuielilor materiale la 1 000 lei producție marfă (I, II, III) (dezbateri) 38, 39, 40
- Asigurarea calității la nivelul prevederilor din contracte — sursă de beneficii (S. Șerban) 39
- Cooperarea dintre marea și mica industrie, sursă de creștere a eficienței economice (A. Gavriluc) 42
- Eficiența economică : concept, funcțiuni, evaluare (I. Ploștinaru) 42
- Cooperarea interuzinală și exigențele eficienței (D. Mărguș) 43
- Măsuri stimulative pentru creșterea mai accentuată a eficienței economice (I. Hidegcuti) 44
- Diversitate, calitate, eficiență — priorități ale dezvoltării în viitorul cincinal. Acțiuni complexe pentru dezvoltarea bazei de materii prime (V. Răducanu, R. Mi-roiu, A. Filip) ● Penetrarea microelectronicii și tehnicile de calcul în procesele industriale (E. Preotu) ● Creșterea și diversificarea producției textile (E. Deaconescu) 48
- Dimensiuni ale dezvoltării calitative a economiei românești (P. Dan) 52

Agricultură

- Anul 1984 trebuie să ducă, în agricultură, la o îmbunătățire substanțială a întregii activități (I. Teșu) 1
- O ecuație complexă : economia de energie și dezvoltarea intensivă a agriculturii (N. Brașoveanu) 2
- Respectarea întocmai a tehnologiilor — condiție esențială în realizarea unor recolte înalte (G. N. Iosif) 3
- Noua revoluție agrară și factorul uman (I, II) (I. Stănescu) 3, 5
- Puternic stimulent în valorificarea potențialului gospodăriilor populației pentru creșterea producției agricole (R. Voicu) 4
- Recensămîntul animalelor domestice. O acțiune importantă pentru fundamentarea programelor de dezvoltare a zootehniei (I. Mehedințu) 5
- Amenajarea și exploatarea eficientă a sistemelor de îmbunătățiri funciare (M. Grigoriu) 6
- Dezvoltarea în profil teritorial a producției de lapte de vacă (L. Zahiu, G. Frățilă, G. N. Iosif) 7
- Creșterea producției și a eficienței economice la cultura de soia (I. Dinco) 8
- Zootehnia — în corelație cu dezvoltarea bazei furajere (P. Săbădeanu) 8
- Un complex de măsuri pentru asigurarea unei producții viticole record în acest an (G. N. Iosif) 9
- Priorități în campania agricolă de primăvară (O. Popescu) 10
- Noua revoluție în agricultură — componentă de bază a progresului economico-social (I, II) (A. Ignat) 10, 11

- Organizarea teritoriului și asolamentelor în unitățile agricole socialiste (I, II) (I. Bold) 11, 12
- Dinamica și structura mijloacelor fixe și circulante (C. C. Cojocaru) 13
- Timpul prielnic, condițiile create obligă la accelerarea maximă a lucrărilor (G. N. Iosif) 14
- Corelația costuri-prețuri de vânzare la unele produse animaliere (M. Boța) 15
- Creșterea producției agricole în strinsă concordanță cu programul de autoaprovizionare (O. Popescu, R. Crețoiu) 16
- Cerințe și posibilități pentru realizarea ritmică a producției de legume proaspete (B. Mănescu) 17
- Utilizarea energiei solare în economia rurală (O. Parpală) 18
- Eficiența combaterii agenților patogeni, dăunătorilor și buruienilor (M. Zaharia) 19
- Probleme ale amplasării culturilor de legume în condițiile autoaprovizionării teritoriale (R. Voicu, T. Moga, G. Ovidiu) 20
- Elemente care influențează rentabilitatea în producția de carne de pasăre (N. David, G. Frățilă, O. Grasu) 20
- Rezerve de creștere a producției și a rentabilității la cultura inului (N. Lagadin, G. N. Iosif) 21
- Organizarea teritoriului — baza gospodăririi raționale și de sporire a eficienței producției agricole (I. Bold) 22
- Dimensiunea resurselor furajere și a efectivelor de animale în profil teritorial (N. Brașoveanu) 23
- Posibilități de sporire a eficienței economice în pomicultură (C. Mănescu) 24
- Lucrările de sezon — executate exemplar (G. N. Iosif) 25
- Mecanizare-organizare-tehnologii în sprijinul creșterii producției agricole (I. Bianu) 26
- Direcții ale perfecționării normării muncii în agricultura cooperatistă (C. Ciuta) 27
- Însămînțarea culturilor succesive pe întreaga suprafață prevăzută (I. Bianu) 28
- O structură unitară a sistemului de autoconducere în profil teritorial a agriculturii (O. Parpală) 29
- Organizarea eficientă a recoltării legumelor (N. Lagadin, G. N. Iosif, D. Anghel) 30
- Corelația calitate-preț în sistemul cointeresării producătorilor agricoli (I. Mănoiu, I. Pană, V. Pană) 31
- Reconsiderări necesare în economia resurselor furajere pe teritoriu (N. Brașoveanu) 33
- Valorificarea deplină a potențialului productiv în sporirea producției agricole vegetale (O. Gheorghiu) 35
- Perfecționarea corelațiilor în domeniul creșterii ovinelor (L. Zahiu, V. Manole) 35
- Priorități în valorificarea resurselor de sporire a producției agricole (O. Popescu) 36
- Rotația culturilor — o acțiune de importanță deosebită pentru asigurarea unor randamente înalte (N. Lagadin) 37
- Autoaprovizionarea alimentară teritorială și valorificarea integrală, superioară a tuturor resurselor locale de producție agricolă (I, II) (O. Parpală) 39, 40
- Tripticul tehnică-organizare-eficiență în campania de însămînțări (I. Bianu) 41
- Fundamentarea riguroasă a rentabilității produselor agricole (C. C. Cojocaru) 41
- Rezerve de creștere a potențialului productiv al fondului funciar (L. Zahiu, N. David, R. Voicu) 42
- Arăturile adânci — condiție hotărâtoare pentru recoltele record din 1935 (I. Bianu) 44
- Coordonate ale valorificării producției agricole (M. Constantin) 45
- Revoluția agrară românească într-o nouă etapă, (I, II) (O. Popescu) 48, 49
- Valorificarea deplină, eficientă a resurselor pentru sporirea producției agricole (T. Marian) 50
- Coordonate actuale ale noii revoluții agrare (G. N. Iosif) 52

Transporturi

- Considerații privind conceptul și indicatorii de eficiență în transporturi (E. Gavrilă, E. Tănăsescu) 14
- Transporturile auto — în deplină concordanță cu cerințele beneficiarilor (P. Terbescu) 18
- Optimizarea transportului pe calea ferată (A. D. Popa) 24
- Organizarea rațională, eficientă a activității de transport feroviar uzinal (G. Nicolescu) 50

Comerț interior, industrie mică, servicii, turism

- Industria mică — valorificarea eficientă a resurselor materiale (G. Rizea) 4
- Revitalizarea vadurilor comerciale (S. Gronski, I. Costache) 5
- Mica industrie și valorificarea marilor resurse locale disponibile (N. Blaga) 8
- Serviciile de consum pentru populație în 1984 (G. Teodorașcu) 11
- Căi de creștere a încasărilor din turismul internațional (C. Gavrilă) 20
- Valorificarea complexă a potențialului turistic (N. Clorșag) 30
- Comerțul, participant activ la asigurarea calității ofertei de bunuri de consum (I. Georgescu) 37
- Mica industrie rurală — element cu ample posibilități de afirmare în peisajul economico-social al satului românesc (D. Vrinceanu) 39
- Comerțul socialist pe coordonatele progresului (C. Iurea) 49

Comerț exterior

- Asigurarea portofoliului de contracte la nivelul planului de export (G. Păunescu) 2
- U.R.S.S. — principalul partener comercial al României (F. Măgareanu) 6
- Programele de marketing în comercializarea eficientă a confecțiilor (S. Mășu) 7
- Promovarea exporturilor complexe (N. Popovici) 8
- Coordonatele unui program de marketing pentru exportul de produse chimice (C. Lazăr) 8
- Promovarea exporturilor complexe (V. Icleanu, D. Șerbănescu) 10
- Dinamism și flexibilitate în realizarea planului de export (I. Maravela, N. Frățiloiu) 13
- Exporturile complexe și creșterea eficienței (A. Olariu) 15
- O strategie dinamică a exportului în domeniul tehnică de vîrf (P. Constantin) 19
- Considerații privind corelația comerț exterior — venit național (C. Bărbăcioru) 20
- Perfecționarea sistemului informațional al întreprinderii de comerț exterior, în concordanță cu cerințele actuale ale exportului (I. Maravela, N. Frățiloiu) 24
- Creșterea exportului pe baza efortului creator propriu (S. Grama) 25
- Dezvoltarea și perfecționarea colaborării, în interesul reciproc, al cauzei socialismului și păcii (I. Silvestru) 25
- Realizările de vîrf în înlocuirea importurilor — cale pentru dezvoltarea unui export competitiv (R. Frățilă) 27
- Producția de export — adaptată cerințelor actuale ale pieței internaționale (M. Cartas) 31
- Posibilități de creștere a eficienței comerțului exterior (A. Constantinescu, V. Babiuc) 37
- Funcționalitate sporită mecanismului de comerț exterior (I, II) (I. Georgescu) 38, 39
- Tîrgul internațional București — prestigioasă manifestare economico-comercială (N. Andrei) 40

- Prezențe de prestigiu la T.I.B. '84. Microelectronica și informatica românească (I. Georgescu) 41
- Cea de-a X-a ediție a T.I.B. Prestigioasă manifestare economică internațională (O. Moarcăș) 42
- Prezențe de prestigiu la T.I.B. '84. Chimia românească (I. Georgescu) 42
- Funcționarea cu eficiență sporită a mecanismului de comerț exterior (I. Georgescu, I. Maravela, O. Rujan) 43
- Largă apreciere pe plața internațională pentru artizanatul românesc (H. Hofman) 44
- Comerțul exterior în perspectiva viitorului cincinal (I. Stanciu) 48
- Priorități și perspective în dezvoltarea comerțului exterior (A. Puiu) 52

VI. CONDUCERE ● ORGANIZARE**Autoconducere, autogestiune, autofinanțare**

- Stimularea și valorificarea producției de idei, element inseparabil al autoconducerii muncitorești (R. Micu) 1
- Fermitate în aplicarea măsurilor care fundamentează indicatorii de plan (C. Damian) 4
- Specializare-cooperare; implicațiile unui proces complex asupra eficienței producției (S. Matei, G. Băileșteanu) 9
- Fundamentarea și respectarea riguroasă a reducerii consumurilor (C. Ioniță) 15
- Inițiativa, participarea — expresie a noului atitudine față de muncă (V. Andronache, E. Teodoru, D. Vrinceanu) 19
- Participare largă, eficacitate înaltă în analiza și rezolvarea problemelor (O. Nicolescu, I. Verboncu) 25
- Angajare fermă pentru încheierea cu rezultate cât mai bune a anului 1984 (A. Rusu) 30
- Școlile de invenție — mijloc de stimulare a procesului creativ în tehnică (V. Belousov) 31
- Pregătire temeinică, înaltă eficiență a adunărilor generale ale oamenilor muncii (A. Rusu) 41
- Îmbinarea armonioasă a inițiativei maselor, a consiliilor oamenilor muncii cu principiul conducerii unitare a tuturor sectoarelor (D. Constantinescu) 47
- Rol sporit al organelor locale în conducerea întregii activități economico-sociale din teritoriu (II. Ene) 48

Organizarea conducerii

- Rationalitatea structurilor de producție ale noilor capacități industriale (R. Crișan, I. S. Pop, D. Purdea) 2
- Costul noncalității (N. Caragea) 3
- Calitatea stilului de muncă, determinantă a calității deciziilor (M. Șerb) 5
- O structură organizatorică adecvată valorificării superioare a potențialului de concepție (D. N. Dobrescu, G. Petre) 7
- Studiul nivelului tehnic (S. Ciurea) 10
- Noile cerințe și creșterea calității muncii de conducere a unităților (S. Ciurea) 14
- Cerințe, posibilități și limite ale flexibilității organizatorice 16
- Strategia inovațională și creșterea eficienței (I. Dumbravă) 18
- Producția pentru export — prioritate în programarea fabricației (M. Fediuc, G. Moldoveanu) 22
- Integrarea activității de concepție în structura de producție (D. Constantinescu) 23
- Planificarea creativității (A. Teodorescu) 26
- Metode științifice, operativitate, eficiență în munca de conducere a unităților agricole (C. Marian) 27
- O nouă calitate a conducerii la nivel microeconomic (I. Dumbravă) 35
- Un sistem economic complex, fundamental nou în activitatea de construcții-montaj (I, II) (P. P. Cnit) 43, 44

Organizarea producției și a muncii

- Sistemul de lucru în antrepriză, formă organizatorică adecvată aplicării acordului global în construcții-montaj (D. Constantinescu) 6
- Imperativul unei organizări judicioase, pe baze științifice, a activității de întreținere și reparații (V. Răducu) 8
- La baza ritmicității producției — o programare riguroasă (M. Fediuc, G. Moldoveanu) 8
- Relațiile întreprindere-brigăzi în sistemul de antrepriză în construcții-montaj (E. Cazan, N. Pirjol, N. Scorțariu) 10
- Implicații ale organizării asupra eficienței controlului de calitate (D. Vrinceanu) 17
- Aplicarea fermă a principiilor antreprizei și acordului global în construcții-montaj (D. Condrea) 20
- „Funcția calității” — un concept avansat, cu cerințe organizatorice specifice (D. Stoichițoiu) 28
- Perfecționarea organizării producției și a muncii — factor de sporire a productivității (I. Ploștinaru) 36
- Progres tehnic, organizare: direcții convergente la sporirea eficienței (I, II) (C. Bărbulescu) 37, 38
- Inovatorii, inventatorii — promotori ai noului, militanți pentru progresele tehnice (C. Damian) 40
- Prin mai buna organizare — valorificarea optimă a informației în produse competitive (M. Carp) 40
- Fermitate, responsabilitate în aplicarea programelor de creștere a productivității muncii (S. Gheorghe) 42
- Prin modernizarea echipamentului și tehnologiilor — productivitate, calitate, eficiență (S. Segal) 50

Informatică

- Impactul calculatorului electronic în agricultură (V. Pescaru) 11
- Contribuția informaticii industriale la creșterea productivității muncii (D. M. Dobrescu) 21
- Informatica și structurile organizatorice ale întreprinderii (A. Sotir) 45
- Informatica și structura de organizare a întreprinderii (I. Dumbravă) 51

VII. ȘTIINȚĂ — TEHNOLOGIE — EFICIENȚĂ

- Activitate prodigioasă în domeniul creației științifice, în slujba propășirii patriei (M. Ionescu) 1
- Cercetarea economică — contribuție sporită la înfăptuirea progresului calitativ al economiei românești (B. G. Petrescu) 1
- Deschideri tehnologice în domeniul metalurgiei (S. Gădea) 1
- Mecanismul dezvoltării tehnologice și progresul economic (C. Popescu) 8
- Energia solară în ansamblul noilor surse energetice (I, II) (M. Florescu) 9, 11
- Noile tehnologii: concept, pondere, efecte economice (C. Popescu) 13
- Beneficiul — indicator calitativ de comensurare a eficienței înnoirii și modernizării producției (P. Rotaru) 15
- Creșterea gradului de valorificare economică a progresului tehnic (R. Bălănescu, G. Țone) 23
- Coordonate ale promovării progresului tehnic (B. G. Petrescu) 24, 25
- Progresul tehnic și strategia modernizării industriei românești (B. G. Petrescu) 30
- Impactul progresului tehnic asupra creșterii productivității muncii (E. Cioflan, C. Lazăr, A. Pascal, G. Gorincu) 39
- Considerații privind creșterea aportului progresului tehnic la îmbunătățirea calității și eficienței producției (A. Bărsan) 49
- Microelectronica — tehnologia fiabilizării și miniaturizării echipamentelor electronice (I. Bătrina) 52

- Integrarea roboților în structurile industriale de producție (A. V. Gheorghe) 52
- Chimia la confluența a două milenii (A. Sever-Banciu) 52
- Direcții și efecte ale investigării spațiului cosmic (C. Cloșcă, I. Cloșcă) 52
- Biotehnologia și perspectivele sale industriale (E. Odo-bescu) 52
- Vocația transdisciplinarității (P. Pânzaru) 52

VIII. IDEOLOGIE ● TEORIE*

Teorie economică, ideologie, educație

- Creșterea productivității muncii — obiectiv de importanță națională (I, II) (I. Rădulescu) 1, 2
- Conceptul de creștere economică în socialism (A. M. Vrabie) 1
- Unitatea națională — permanență a istoriei poporului român (G. Surpat) 2
- Moment crucial în constituirea statului național român modern (M. Mușat) 3
- Impulsionarea dezvoltării economice sub influența unirii (V. Nicolae) 3
- Masele populare — factorul decisiv în înfăptuirea unirii (I. Ardeleanu) 3
- Factorii calitativi în dezvoltarea sistemelor economico-sociale (A. Tașnadi) 5
- Conținutul forțelor productive contemporane (A. Catană, D. Catană) 6
- Autoconducere și perfecționare în procesualitatea dezvoltării democrației socialiste (I, II) (D. Iacob) 7, 8
- Gîndirea economică în acțiune — o cerință esențială a dezvoltării intensive (I. Văduva) 8
- Cuantificarea eficienței economice și a productivității muncii (I, II) (M. Horovitz) 10, 11
- Adaptarea la restricțiile crizei sau începutul unui ciclu de reinnoire globală a bazei tehnologice? (M. D. Popescu) 11, 14, 20
- Tehnologia conducerii, subsistem al științei conducerii dezvoltării economico-sociale a țării noastre (E. Mihuleac) 12
- Optimum economic general, rentabilitatea și finanțele întreprinderilor (V. Turliu) 13
- Autonomia și interdependențele sistemului bănesc (C. Ionete) 15
- Probleme privind cuantificarea eficienței economice (I, II) (I. Căpanu, P. Wagner) 16, 17
- Tehnologia conducerii, subsistem al științei conducerii dezvoltării economico-sociale (E. Mihuleac) 16
- Unele considerente cu privire la dialogul interdisciplinar al științei economice (I, II) (C. Munteanu) 18, 19
- Structura funcțională și dezvoltarea economiei socialiste (I, II) (D. Dăianu) 19, 22
- Posibilitatea elaborării anuale a balanței legăturilor dintre ramuri într-o nouă variantă (M. Voica) 23
- Informație-comunicație și dezvoltare (I, II, III) (I. Olteanu) 23, 24, 25
- Repartizarea fondurilor sociale de consum (I, II) (G. Vălceanu, M. Molnar) 24, 27
- Probleme ale reproducției economice de tip intensiv (G. Postelnicu) 25
- Promovarea tehnologiilor avansate — opțiune fundamentală a strategiei de dezvoltare (M. Florescu) 26
- Impactul microprocesoarelor asupra economiei (M. Davidoviciu) 26
- Cercetarea științifică și reproducția socială contemporană (I, II) (A. Catană, D. Catană) 28, 29
- Informația, parte a avuției naționale (M. Drăgănescu) 28
- Preocupări și contribuții românești în domeniul metodologiei științei economice (N. N. Constantin) 30
- Prognozele și evaluarea limitelor (I. Lemni) 31

* O parte din materialele aparținând acestei secțiuni sînt trecute în sumar la secțiunile II, III și IV.

- Posibilități de exprimare a eficienței activității economice (G. Răducanu) 32
- Conducerea de către partid — cheazășie a dezvoltării democrației muncitorești, revoluționare (I. Popescu) 35
- Probleme teoretice și practice ale tipului de preț în socialism (F. Kiss) 36
- Gestiunea resurselor și sistemul de prețuri din economie (I, II) (A. Dochia) 37, 38
- Economia națională, complexul economic național: concepte, caracteristici, legi ale dezvoltării (I, II) (G. Badrus) 39, 40
- Posibilități de conversie a extraeconomicului în economie (A. Gheorghiu, L. Dumitrache, R. Stroe, V. Părășanu) 42
- Un model de analiză a modificării structurii investițiilor pe stadii de dezvoltare economică (L. Albu) 41
- Corelații între indicatorii eficienței economice (I, II) (P. Wagner, L. Croitoru, B. Teodoru) 42, 43
- Orientări noi în domeniul investițiilor (I. Ioniță) 44
- Progresul științifico-tehnic și deplasările structurale în raportul industrie — agricultură (I) (A. Catană, D. Catană) 45, 51
- Marea răscoală populară din 1784 — începutul unei ere noi în lupta de emancipare socială și națională a poporului român (V. Bozga) 45
- Conștiința socialistă — factor dinamizator de ridicare a României pe noi trepte de dezvoltare (C. Enache) 47
- Transformări profunde în structurile economiei (I. Blaga) 48
- Perfecționarea relațiilor de producție și sociale, preocupare fundamentală a partidului (I, II) (N. N. Constantinescu) 48, 49
- Democrația muncitorească, revoluționară — factor determinant în făurirea socialismului și comunismului (M. Neagu) 48
- Accentuarea rolului factorilor intensivi ai dezvoltării economice (S. Militaru) 49
- Contribuția serviciilor pentru populație la creșterea economică (G. Vâlceanu, H. Puwak) 50
- „Evaluarea tehnologiei” (I. Dragomirescu) 51
- Particularități ale reproducției forțelor de producție în economia contemporană (M. D. Popescu) 52
- Dezvoltarea puternică a forțelor de producție — factor fundamental al progresului multilateral al țării (I) (V. Bălașa, I. Popescu) 52
- Noi trepte de progres în afirmarea plenară a civilizației socialiste (C. Popescu) 52
- Reorientări în strategiile de dezvoltare (E. Stancu) 52
- Sectorul terțiar — de la neproductiv la productiv (I. Lemnî) 52

Consemnări

- Paradigma entropiei și implicațiile globale (M. C. Demetrescu) 8
- O pledoarie pentru oprirea cursei înarmărilor (V. Duculescu) 8
- Enigmele și paradigmele materiei (I. Ianoși) 33
- Industrializarea (T. Postolache) 38
- Avuția națională, concept pivot al științei economice (I. Nicolae-Văsanu) 42
- Interdependențe și contradicții în economia mondială (M. Nicolaescu) 50

Școli ● Curenți ● Economisți

- Economisți români, militanți pentru unitate națională (I, II) (I. Bulborea) 2, 3
- Permanența ideii de unitate în gândirea economică din Transilvania (1848—1918) (I, II, III, IV) (I. Ionescu, I. Pinczés) 4, 5, 6, 7
- „Economia ofertei” — o variantă neoclasică (I, II, III) (I. Lupu, P. P. Fudulu) 8, 9, 10
- Tradiții progresiste ale gândirii economice românești — Ion Ionescu de la Brad (I, II) (V. Ionescu-Sisești) 11, 12
- Considerații de esență monetaristă asupra inflației (I, II) (D. Dăianu) 13, 14

- Condiția umană și socială — obiect de confruntări doctrinare (I. Florea) 15
- Controverse teoretice privind actuala criză economică mondială (I, II, III, IV) (S. Sută-Selejan) 16, 17, 18, 19
- Antropocentrismul gândirii economice radicale americane contemporane (L. Druguș) 20
- Tradiții progresiste ale gândirii economice românești (I, II) (D. Mureșan) 21, 22
- Limite ale metodelor neomarginaliste cu privire la organizațiile economice internaționale (I, II) (C. Munteanu) 23, 24
- Teorii de orientare neoclasică cu privire la relațiile monetar-valutare (I, II) (L. C. Ionescu) 25, 26
- Confruntări de idei în problemele dezvoltării. (I, II) (I. Cristescu) 27, 28
- Gândirea românească interbelică cu privire la avuția națională (N. Marcu, L. Turdeanu) 30
- Tradiții progresiste ale gândirii economice românești (V. C. Nechita) 31
- „Avuția națională” în gândirea economică occidentală contemporană (I. Petrișor) 32

Stimate cititor, pentru ce optați?

Nevoia de informare determină :

■ PE TIPUL DE OM PREVĂZĂTOR :

să se aboneze la „Revista economică”, plă-tind o singură dată 260 lei, ceea ce îi asig-ură primirea cu regularitate, în tot cursul anului 1985, a revistei și a suplimentului săptăminal.

■ PE TIPUL DE OM FOARTE PREVĂZĂTOR:

să încheie un abonament special, la prețul de 340 lei, care îi asigură primirea supli-mentară și a următoarelor lucrări tematice (a cca. 800 pag.) :

● „Apărarea avutului obștesc — le-gislație și practică”

● „Drepturile și obligațiile persona-lului”

Deci, manifestându-vă opțiunea, veți da dovadă de spirit de prevedere, prudență și chibzuință prin încheierea unui abonament special pentru anul 1985, în condițiile pre-văzute în modelul de comandă reprodus în pag. 16.

- Tradiții progresiste ale gândirii economice românești (I, II) (G. Ciulbea) 33, 36
- Dimensiunea paradigmatică a monetarismului (D. Dăianu) 37
- Confruntări doctrinare în jurul teoriei costurilor comparative (I, II, III, IV) (I. Nicolae-Văleanu) 38, 39, 40, 41
- Contribuții românești din perioada interbelică la analiza schimburilor neechivalente (I, II, III) (S. Sută-Selejan) 42, 43, 44
- Tradiții progresiste ale gândirii economice românești (I, II) (I. Măzăreanu, I. Măță) 45, 48
- Ideea de progres economic în gândirea românească din a doua jumătate a secolului al XIX-lea (I, II). (T. Ionescu) 49, 50
- Economistul I. N. Angelescu (N. N. Constantinescu) 51

Recenzii

- Transferurile tehnologice și dezvoltarea economică (C. Popescu) 5
- Coordonate ale procesului de pregătire a cadrelor de conducere (P. Vagu) 10
- Eficiența economică în agricultură: elemente de metodologie (N. Sabin) 10
- O abordare modernă a teoriei comerțului internațional (I. Lemnij) 14
- Școala românească de statistică (A. Barb) 17
- Modele matematice în economie (O. Rujan) 17
- Teoria valorii muncă — problemă fundamentală a științei economice (T. Lazăr) 37
- O dezbateră de actualitate: munca productivă și muncitorul productiv colectiv (V. Cornescu) 39
- O carte dedicată înfăptuirii Programului partidului de creștere mai accentuată a productivității muncii (C. Murgescu) 45
- Dezvoltarea intensivă a agriculturii în condițiile economiei de energie (P. Săbădeanu) 49
- Coordonate ale sporirii producției zootehnice (C. C. Cojocaru) 49
- Politici comerciale în relațiile economice internaționale (E. Dîjmărescu) 51

Om — tehnică — mediu

- Corelații optime între dotarea tehnică și nivelul forței de muncă (V. Țîbea) 6
- Ecodezvoltarea — un deziderat realizabil (V. Negoiță) 10
- Cauze și forme ale degradării mediului (V. Negoiță) 21
- Valoarea economică a cercetării geologice teaurizate (H. P. Hann) 37
- Dezvoltarea telematicii — sistemele videotex în România (C. Șerbu) 43

Convorbiri economice

- Problemele globale impun o largă colaborare (I. Bognar) 2
- Soluții compatibile problemelor globale (A.K.N. Reddy) 9
- O.N.U.D.I. IV: evaluări ale strategiei de dezvoltare industrială (G. Gouri) 26
- Cercetarea viitorului pentru o lume a păcii (C. J. Dedde) 27

IX. ÎN SPRIJINUL CANDIDATILOR LA EXAMENUL DE ADMITERE ÎN ÎNVĂȚĂMÎNTUL ECONOMIC SUPERIOR

- Făurirea economiei socialiste unitare în România (P. A. Goga) 5
- Dezvoltarea economiei naționale în etapa făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism (I. Popescu) 6

- Proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție (V. Nicolau) 7
- Dezvoltarea planificată a economiei naționale (G. I. Tomescu) 8
- Politica industrială a Partidului Comunist Român (G. P. Tănase) 8
- Modernizarea structurii economiei românești (S. Lintaru) 11
- Indicatorii activității economice (P. Constantin) 12
- Productivitatea muncii (C. Enache) 13
- Retribuirea după muncă (G. Horja) 14
- Fondurile întreprinderii și autogestiunea economico-financiară (G. Părăian) 15
- Producția de mărfuri în socialism (M. Curteanu) 16
- Prețul și rentabilitatea (I. Gavrilă) 17
- Venitul național și fondul național de dezvoltare economico-socială (G. Manea) 18
- Reproducția socialistă (D. Ciucur) 19
- Politica P.C.R. de creștere continuă a nivelului de trai al poporului (E. V. Nasta) 20
- Economia țărilor socialiste (C. Toma) 21
- Capitalismul monopolist (C. Gogoneață) 22
- Lichidarea subdezvoltării — problemă majoră a contemporaneității (C. Angelescu) 23
- Activitatea României pentru instaurarea noului ordinii economice internaționale (I. Avram) 24
- România în circuitul economic mondial (M. Coșea) 26

X. ECONOMIE MONDIALĂ

Lupta pentru încetarea cursei înarmărilor, dezarmare și pace. Cerințe ale instaurării unei noi ordini economice internaționale. Relații economice și cooperare internațională.

- Ieșirea din actuala criză cere alte mijloace decât cele „tradiționale” (N. S. Stănescu) 1
- Pentru diminuarea încordării internaționale, pentru pace și dezarmare (V. Duculescu) 2
- Agricultură la orizontul 2000 (E. Bucuman) 2
- Incidența negativă a instabilității valutare asupra economiei mondiale (I, II) (R. Negrea), 3, 4
- Politici industriale de restructurare (E. Dîjmărescu) 3
- Aplicarea nediscriminatorie a tratamentului mai favorabil față de țările în curs de dezvoltare — cerință majoră a cooperării economice internaționale (V. Aldea)
- În căutarea unor alternative energetice nepetroliere (D. Dragomirescu) 7
- Limitarea consumului furajer de cereale — o resursă alimentară importantă (O. Parpală) 8
- Tendințe actuale în diviziunea mondială a muncii (F. Popescu) 11
- Mecanisme ale declanșării crizelor economice mondiale (I, II) (N. S. Stănescu) 12, 18
- Investițiile și conjunctura economică mondială (I, II) (I. Romănu) 13, 14
- Petrolul: o piață cu evoluții semnificative (A. S. Banciu) 14
- Responsabilitatea organismelor valutare-financiare internaționale în lupta împotriva crizei (C. C. Kirîțescu) 16
- Contribuții la restructurarea relațiilor economice internaționale (I, II) (V. Aldea) 23, 24
- Dobinzile înalte — frină a redresării economice și accelerator al crizei monetar-financiare (D. Opreșcu) 28
- Industria — forță motrice a dezvoltării economice naționale și mondiale (A. Ghibuțiu) 32
- Tehnologiile „de vîrf”, teren al unei intense competiții internaționale (D. Dăianu) 35
- Considerente cu privire la sistemul bănesc internațional actual (B. Zaharescu) 38
- Agricultură europeană către sfîrșitul secolului XX (E. Odobescu) 39
- Cooperarea — singura opțiune pentru îmbunătățirea relațiilor valutare-financiare internaționale (C. C. Kirîțescu) 40

- Direcții de modernizare a agriculturii în lume (E. Odo-bescu) 43
- O politică de pace și colaborare cu toate țările lumii (E. Stancu) 47
- O cerință vitală: oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare (D. Dragomirescu) 48
- Reorientări în dezvoltarea industriei chimice pe plan mondial (I. Pops) 49

Economia țărilor socialiste

- Republica Cuba: valorificarea resurselor interne de materii prime (N. Isar) 1
- Dezvoltarea și perfecționarea colaborării dintre țările socialiste membre ale C.A.E.R. (I. V. Totu) 4
- U.R.S.S. Direcții prioritare în dezvoltarea construcției de mașini (I. Silvestru) 5
- R.S. Cehoslovacă. O abordare mai activă a politicii de export (M. Svecova) 6
- R. P. Ungară. Obiective prioritare ale dezvoltării (N. Isar) 13
- U.R.S.S. Valorificarea resurselor de dezvoltare a complexului agroindustrial (I. Silvestru) 16
- R. D. Germană. Orientări actuale în creșterea economică de tip intensiv (I. Silvestru) 16
- R.P. Chineză. Opțiuni în dezvoltarea hidroenergetică (M. Pislă) 17
- R.S. Cehoslovacă. Orientări actuale în economie (I. Georgescu) 18
- R.D. Germană. Dezvoltarea microelectronicii industriale (C. Bârnea) 21
- U.R.S.S. Priorități în dezvoltarea economică (I. Silvestru) 22
- R.P. Polonă. Obiective ale procesului de consolidare a economiei (P. Cerna) 22
- R.P.D. Coreeană. Repere ale dezvoltării economice în deceniul actual (P. Cerna) 24
- R.P. Mongolă. Accelerarea dezvoltării economico-sociale (I. Silvestru) 27
- R.P. Polonă. Rezultate pozitive în aplicarea reformei economice (I. Silvestru) 29
- R.P. Chineză. Coordonate ale procesului de dezvoltare și modernizare a economiei (I. Silvestru) 33
- R.S. Vietnam. Opțiuni ale strategiei de dezvoltare în anii '80 (P. Cerna) 35
- R.P. Bulgaria. O țară industrial-agrară în plin proces de modernizare (D. Dragomirescu) 36
- R.P.D. Coreeană. Eforturi pentru realizarea unor obiective de amploare (I. Silvestru) 36
- R.D. Germană. Promovarea schimburilor externe și a progresului tehnic — obiectiv major al Tîrgului internațional de la Leipzig (I. Silvestru) 38
- R.P. Chineză. Direcții majore ale modernizării economiei (D. Dăianu) 39
- R. D. Germană. Strategia economică pentru anii '80: concepție și obiective (G. Bordon) 40
- R.P. Bulgaria. O ramură de bază a economiei — turismul (D. Dragomirescu) 42
- U.R.S.S. Programul energetic — prioritate în dezvoltarea economiei (G. Stere) 44
- R. S. F. Iugoslavia. Repere ale programelor de dezvoltare economică (M. Ivan) 48
- R.P.S. Albania. Dezvoltarea și diversificarea structurilor productive (C. Craiu) 48
- R. P. Mongolă. Transformări de anvergură în viața economico-socială (P. Cerna) 48
- U.R.S.S. Rezultate în utilizarea factorilor intensivi de creștere (M. Panova) 50
- R.P. Bulgaria. Modernizarea construcției de mașini (I. Silvestru) 50
- R.P. Polonă. Perfecționarea planificării în cadrul reformei economice (K. Szwarc) 51
- Agricultură — o ramură de bază a economiei 52

Economia țărilor capitaliste dezvoltate

- Rolul comerțului exterior în stimularea industrializării țărilor în curs de dezvoltare (C. Munteanu) 5
- Incertitudini sub semnul marilor deficite bugetare (D. Dăianu) 6
- Preponderanța factorilor intenționali în evoluția cursului dolarului (R. Negrea) 15
- Șomajul — atribut inevitabil al sistemului exploatații capitaliste (I. Cristescu) 17
- „Războiul cerealelor“ — formă de manifestare a contradicțiilor dintre S.U.A. și C.E.E. (V. Cimpeanu) 21
- Înviorarea economiei în țările occidentale industrializate — un fenomen de durată? (D. Oprescu) 22
- Internaționalizarea activității bancare — evoluție caracteristică sistemului financiar capitalist (R. Negrea) 25
- Politicile economice și comerciale în condiții de criză (E. Dijmărescu) 26
- Japonia: structurile industriale ale viitorului (C. Făciu) 38
- Tendințe în restructurarea siderurgiei occidentale (N. Nistorescu) 41
- R. F. Germania. Intensificarea producției ramurilor de vîrf ale industriei (L. Rădulescu) 41
- Tendințe în dezvoltarea construcțiilor de mașini în țările industrializate (I. Lemni) 42
- Evoluția procesului de integrare în cadrul Comunității Economice Europene (I, II) (D. Olaru) 44, 45
- Societățile transnaționale — o realitate contradictorie a lumii contemporane (E. Nasta) 49
- „Economia subterană“ — un sector în expansiune al societății capitaliste contemporane (R. Negrea) 50
- Persistența crizei monetare (D. Oprescu) 51
- Conjunctură economică internațională ascendentă în 1984, moderare probabilă în 1985 (A. Ghibuțiu) 52

Economia țărilor în curs de dezvoltare

- Criza datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare (M. Isărescu) 8
- Un important pas înainte în cooperarea economică între țările în curs de dezvoltare în domeniul alimentației și agriculturii (V. Aldea) 15
- Pakistan. Priorități în economie (N. L. Os) 18
- Confruntări pe plan internațional privind subdezvoltarea și căile de eradicare a acesteia (I, II) (A. Ghibuțiu) 19, 20
- Siria. Obiective ale diversificării economiei naționale (N. L. Os) 19
- Al treilea deceniu al dezvoltării: evaluări, tendințe (G. Marin, I. Barac) 27
- Grupul celor 77 — expresie a unității de acțiune și a colaborării țărilor în curs de dezvoltare (V. Aldea) 30
- Industrializarea țărilor în curs de dezvoltare în fața unor noi exigențe (G. Marin) 31
- Educația și formarea profesională — o condiție esențială pentru atenuarea decalajelor economice (I. Dimitriu) 37
- Orizont 2000 în agricultura țărilor în curs de dezvoltare (D. Dragomirescu) 43
- Decalajele tehnologice și perpetuarea subdezvoltării (N. L. Os) 47
- Exodul de inteligență — un veritabil transfer invers de tehnologie. (S. Gheorghie) 50

XI. ALTE RUBRICI

- Comentariu la un grafic ● Realizări de prestigiu ale creației tehnice românești ● Note ● Opinii ● Tribuna „R. E.” ● Cititorii au cuvîntul ● Mapamond tehnico-stiințific ● Fișe ● Forumul dezvoltării ● Programe de dezvoltare ● Evoluții monetare ● Statistică internațională ● Priorități și orientări în dezvoltare ● Din presa străină ● Mondorama ● Curier ● Glosar.

CURIER ECONOMIC-LEGISLATIV

● Organizare — conducere

- Un caz particular de sistare a livrărilor, 1
- Apărarea secretului de stat în materie de invenții, 2
- Paza bunurilor, 5
- Îmbunătățirea organizării unităților de construcții-montaj în vederea preluării execuției lucrărilor în antrepriză, 18
- Răspunderea pentru neefectuarea legală a inventariilor, 19
- Inovația — condiții de fond, 48

● Drept economic — practică arbitrală

- Consecințe ale neprimirii unor produse din import, 2
- Consecințele nefectuării unor comunicări, 2
- Conținutul contractelor economice, 5
- Regimul juridic al ambalajelor provenite de la mărfurile din import, 5
- Momentul și efectele eliberării transportului de către căraș, 7
- Autoritatea lucrului judecat și litisdependența, 9
- Conexitatea litigiului arbitral, 10
- Clauze contractuale și înțelegeri nelegale, 11, 19
- Momentul începerii curgerii termenelor de prescripție, 13
- Suspendarea și întreruperea prescripției, 16
- Clauză penală nelegală — consecințe, 21
- Consecințe ale neîndeplinirii actelor procesuale în termen, 21
- Contracte economice imperfecte
- Contractul de acord global prin preluarea în antrepriză a lucrărilor de construcții-montaj, 28, 37
- Recintărirea vagoanelor — lipsuri cantitative, 28
- Lipsuri cantitative, la destinație, 30
- Repunerea în termene de prescripție, 30
- Cerințe ale rezolvării neînțelegerilor precontractuale, 32
- Înlocuirea furnizorului, 44
- Aspecte specifice privind descărcarea și manipularea mărfurilor în portul Constanța, 48
- Inchiriere de fapt a unor spații frigorifice și livrare de frig, 50
- Practică arbitrală comentată: 1, 5, 8, 16, 17, 23, 38, 43, 48

● Drept și uzanțe internaționale

- Regimul juridic în materia titlurilor de protecție a invențiilor, 2
- Regimul mostrelor în activitatea de comerț exterior, 7
- Răspunderea în cadrul convenției S.M.P.S., 8
- Transportul de mesagerii în cadrul Convenției S.M.P.S., 8
- Momentul final al curgerii dobânzilor, moratorii, 8
- Garantarea vânzărilor pe credit prin cambii, 9
- Încărcarea în nave — întârzieri în operare, 10
- Convertirea monedei de calcul în monedă de plată, 18
- Raporturi între acordurile comerciale și contractele de comerț exterior, 19
- Executarea obligațiilor cambiale în relațiile internaționale, 21
- Factoringul internațional, 37
- Efectele juridice ale autorizației de export-import, 37
- Particularități ale tranzacției în activitatea de comerț exterior, 40
- Participarea la un târg internațional din străinătate, 44
- Cumpărarea de mărfuri înlocuitoare în vânzarea comercială internațională, 50

- Caracteristici ale prescripției extinctive în litigiile de comerț exterior, 50
- Reguli și uzanțe uniforme privind acreditivul documentare — revizuite în 1983 — Publicația nr. 400, 51

● Raporturi de muncă — jurisdicții

- Aspecte privind raporturile de muncă din cooperarea meșteșugărească, 2, 5
- Contractul de muncă al absolventului din învățământul superior, 2
- Compunerea comisiilor de judecată din organizațiile cooperatiste, 2
- Caracterul hotărârilor comisiei de judecată — consecințe, 2
- Din legislația retribuiri muncii, 2, 8, 13
- Repunerea în termen în dreptul muncii, 5
- Incadrarea în muncă a minorilor, 7
- Soluționarea litigiilor de muncă de către instanțele judecătorești, 8
- Despăgubiri convenite în cazul modificării și suspendării contractului de muncă, 13
- Efectele suspendării contractului de muncă, 16
- Drepturile și înlesnirile ce se acordă în funcție de veniturile titularilor, 19
- Considerații asupra practicii aplicării prevederilor art. 64, lit. t și art. 64 lit. x din Legea nr. 5/1978, 20
- Condițiile de validitate ale contractului de muncă la domiciliu, 21
- Munca la domiciliu în baza unei convenții civile, 22
- Carnetul de muncă, 30
- Efectele nulității contractului de muncă cu privire la retribuirea muncii, 38
- Răspunderea materială, 39, 40
- Rectificarea înscrierilor din carnetul de muncă, 40
- Promovarea discutabilă în categorie, 45
- Regimul juridic al concediilor fără plată, învoierilor și absențelor nemotivate, 48
- Sesizarea organelor de urmărire penală în cadrul răspunderii materiale, 50

● Financiar-contabilitate

- Calculul veniturilor anuale pentru sumele depuse ca parte socială, 2
- Refuzul de plată justificat... prin afirmații false, 2
- Ce este producția netă și cum se determină gradul de realizare a valorii ei?, 2
- Evaluarea construcțiilor, terenurilor și plantațiilor ce se preiau, cu plată, în proprietatea statului, 15, 17
- Implicații ale neomologării produselor și lipsei prețurilor, 5
- Unele aspecte privind termenele referitoare la inventarierea patrimoniului, 8
- Urmărirea unor datorii pe cale notarială, 12
- Unitatea obligată la plata alocației de stat pe timpul procesului de divorț, 22
- Sursele și procedura de finanțare a mijloacelor circulante și a cercetării de dezvoltare și perfecționare, 27
- Fișier legislativ — contravenții, 2, 10, 13, 16, 20, 32, 37

● Agenda consiliilor populare

- Autorizația de înstrăinare a construcțiilor, 8
- Activitatea notarială a birourilor executive ale consiliilor populare, 11
- Contribuția bănească și în muncă, 18
- Despre antecontractul de vânzare-cumpărare a construcției și posibilitatea valorificării acestuia prin intermediul instanței de judecată, 19
- Transmiterea prin act juridic a terenurilor agricole, 28

2 Se dă următoarea situație ipotetică : Șeful serviciului personal-învățămînt primește din partea directorului centralei sarcina evaluării activității depuse de un economist și de un inginer în vederea promovării unuia dintre ei în postul vacant de șef al oficiului de export al centralei. În acest scop se constituie un colectiv care analizează activitatea depusă de economist în ultima lună și se consultă șeful ierarhic al inginerului respectiv și calificativele primite în ultimul an.

Pe această bază, șeful serviciului personal evaluează pe cei doi specialiști și prezintă punctul său de vedere privind persoana cea mai indicată pentru a fi promovată.

● **Indicați care din următoarele cerințe ale evaluării raționale a personalului nu au fost respectate în acest caz :**

- a) Abordarea unitară a evaluării
- b) Utilizarea de metode și tehnici diferențiate
- c) Perioada de activitate a persoanei analizate — luată ca bază de evaluare — să fie edificatoare

● **De ce ?**

3 Se dă următorul caz : Ca urmare a fotografierii timpului de muncă al directorului unei întreprinderi (cu 300 de muncitori) s-a constatat că structura tipică a unei zile de muncă este următoarea :

- 8—8,25 băutul ceaiului și citirea presei ;
- 8,25—8,45 ședință operativă cu principalii colaboratori ;
- 8,45—10 telefoane la furnizori, beneficiari, centrală etc. ;
- 10—11,30 semnarea corespondenței ;
- 11,30—12 studierea diferitelor materiale mai importante referitoare la activitățile întreprinderii ;
- 12—12,30 masa de prînz ;
- 12,30—14 vizite în afara unității (la centrală, minister, alte întreprinderi etc.) ;
- 14—14,30 telefoane, corespondență ;
- 14,30—15 vizită la atelierul de proiectare ;
- 15,—17,30 ședințe.

Evaluezi cazul prezentat — relevînd elementele pozitive și negative — propunînd eventuale măsuri de perfecționare.

4 Se dă următorul caz : Un economist principal II la serviciul plan-dezvoltare înaintează directorului întreprinderii situația realizării planului pe trimestrul III la data de 1 septembrie

în același an, la orele 10,00. La ora 14.00 cei doi analizează factorii care au contribuit la depășirea producției marfă pe trimestrul III. A doua zi directorul tehnic îi cere economistului situația îndeplinirii planului pe trim. III, pe care o prezintă la rîndul său spre informare directorului.

● **Indicați dacă producția marfă realizată de unitate în trim. III, cuprinsă în situația prezentată de directorul tehnic directorului întreprinderii constituie pentru acesta din urmă o informație.**

- a) Da.
- b) Nu
- **De ce ?**

5 În ședința Consiliului oamenilor muncii — data de 20 mai a.c. — s-a hotărît asimilarea peste plan a unui nou produs „x” pe baza invenției unui cercetător din unitate, brevetată luna precedentă.

● **Indicați dacă decizia prezentată mai sus este :**

- a) completă, adică cuprinde toate elementele esențiale necesare aplicării ei, sau este
- b) incompletă.

● **De ce ?**

6 Pentru a stimula găsirea și aplicarea de noi soluții concrete la problemele majore ale producției din întreprinderi, vă propunem în continuare un **test** la care așteptăm răspunsurile dv. Ideile și propunerile pe care le vom primi vor fi analizate și trimise la forurile competente (ministerele economice, Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci etc.) pentru a fi studiate și eventual aplicate. Cele mai interesante răspunsuri vor fi publicate.

TEST DE CREATIVITATE

Ce idei (soluții) noi și propuneri concrete de perfecționare și de înnoire aveți (în domeniul metodelor de conducere și organizare, al indicatorilor de plan, al formularisticii, al soluțiilor tehnice și tehnologice utilizate în producție ș.a.) pentru a stimula :

CREȘTEREA GRADULUI DE VALORIFICARE A RESURSELOR MATERIALE RECUPERABILE

Rubrică realizată de Bogdan PĂDURE, lector dr. Ovidiu NICOLESCU

Întrebări și răspunsuri

● **I. NECULOIU-ISPAS, Brașov** — În conformitate cu prevederile Legii nr. 12/1971, încadrarea în muncă a personalului se face în raport cu studiile și specialitatea în care sînt pregătiți. La pct. 1 din nota la anexa nr. 2 la Legea nr. 12/1971, se prevede posibilitatea ca, pe baza listei specialităților înrudite, ministerele să poată efectua încadrări pe funcții pentru care se cer studii de o anumită specialitate, a cadrelor care au studii de nivel corespunzător, dar într-o specialitate înrudită.

Condițiile de studii și vechime pentru unele funcții de specialitate din unitățile de informatică sînt cele aprobate ca urmare a aplicării H.C.M. nr. 209/1970. Pentru funcțiile care nu se regăsesc în anexa amintită au fost stabilite condiții de studii și vechime

la nivelul celor prevăzute la unele funcții din economie cu care au fost asimilate ca nivel de retribuire prin Legea nr. 57/1974.

Încadrarea personalului în activitatea de informatică, corespunzător specialității, se face și cu respectarea precizărilor Consiliului Organizării Economice și Sociale nr. 359/1978.

Pentru completarea dv. edificare și în vederea formulării răspunderilor la problemele enunțate la pct. 2, 3 și 4, vă rugăm să vă adresați cu toate detaliile Ministerului Muncii, Direcția pentru coordonarea retribuirii pe economie.

● **CONSTANTIN NIȚĂ, Drăgășani** — Problema ridicată de dv. este reglementată de H.C.M. nr. 822/1959 — republicată — și prin Normele de

decontare și control a cheltuielilor de deplasare și delegare nr. 11850/1963, care la pct. 6 prevăd că diurna de delegat nu se poate acorda în cazul cînd, deși deplasarea se face la o distanță mai mare de 10 km, condițiile de muncă și de transport permit totuși angajatului să se înapoieze în mai puțin de 12 ore de la plecare. Aprecierea asupra îndeplinirii acestor condiții este de competența conducerii unității, respectiv a întreprinderii cinematografice a județului Vilcea, în cadrul căreia vă desfășurați activitatea, care are posibilitatea să analizeze atât complexitatea lucrărilor, cît și timpul necesar pentru efectuarea acestora.

● **VASILE GH. POPA, comuna Tomșani, Vilcea** — Conform Decretului nr. 246/1977 titular al dreptului la alocația de stat pentru copii este tatăl. Organele în drept trebuie să vă acorde acest drept, soția neputînd fi beneficiară a alocației

● **DIONISIE ATODIRESEI, Botoșani** — Contractele economice perfectate pot fi modificate de către părți prin acte adiționale sau în alt mod, în condițiile art. 28 din Legea contractelor economice, modificată și completată prin Legea nr. 3/1979. Aceste modificări presupun acordul părților, care exclude existența obiecțiilor, fiind în discuție modificarea unor contracte perfectate. Actele adiționale la contracte, altele decât cele la care se referă alin. 1 și 2, stabilește numai prin acordul părților, echivalează cu un contract încheiat la care se pot face obiecții, care se vor rezolva în conformitate cu prevederile art. 26 din Legea contractelor economice.

● **DUMITRU MITITELU, Bacău** — Pentru actele care circulă și rămân în interiorul unității (între și la compartimentele) documentele trebuie să poarte numai semnătura persoanelor care răspund de efectuarea operației economice sau financiare, a persoanelor însărcinate cu exercitarea controlului financiar preventiv și a persoanelor în drept să aprobe operațiile respective (pct. 11 din Norme metodologice privind contabilitatea unităților economice, aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor nr. 593/31 dec. 1970, dat în temeiul H.C.M. nr. 1885/1970, publicate în Revista de contabilitate — Supliment trimestrial nr. 1/1971). În raporturile cu persoanele juridice și fizice, precum și cu organele de stat, documentele unităților socialiste trebuie semnate de conducătorul acestora și contabilul șef, după caz, urmînd ca semnătura primului să fie însoțită de ștampila unității. Această obligație rezultă din mai multe acte normative, corespunzător activității reglementate, ca de exemplu: Art. 9, lit. j din H.C.M. nr. 1885/1970 cu privire la organizarea și conducerea contabilității, atribuțiile și răspunderea conducătorului compartimentului financiar-contabil, stabilește pentru conducătorul compartimentului financiar-contabil că angajează unitatea economică prin semnătură, alături de conducătorul unității economice, în toate operațiile patrimoniale. Dispoziția menționată se coroborează cu art. 40 din Legea nr. 5/1978 pentru organizarea și conducerea unităților socialiste de stat, care prevede că directorul întreprinderii angajează unitatea în raporturile cu persoanele juridice și fizice, precum și în fața organelor jurisdicționale, pînă da imputernicire de reprezentare și altor persoane din unitatea respectivă; art. 90 din Legea contractelor economice nr. 71/1969, modificată prin Legea nr. 3/1979, prevede că contractele economice dintre unitățile socialiste se semnează de către directorul unității. În sensul celor de mai sus sînt și dispozițiile Codului de procedură civilă art. 82 și 112 referitoare la cererea de chemare în judecată și care prevăd semnarea acesteia, iar art. 88 stabilește obligația aplicării parafel. Dealtfel, actele la care vă referiți nu au regim special (H.C.M. nr. 1533/

1973 privind formularele cu regim special). Acestea trebuie să fie certificate prin semnătura și ștampila unității.

● **I.A.S. RECAȘ** — Transporturile de mărfuri efectuate cu mijloace auto se tarifează conform tarifului unic ediția 1979, în care nu se prevăd reduceri de tarif chiar dacă autovehiculele sînt „închiriate permanent“.

Transportul personalului muncitor de la domiciliu sau locul de cazare la locul de muncă, efectuat cu autobuzele, puse în exclusivitate la dispoziție, se taxează la tariful stabilit prin H.C.M. nr. 1054/1963, al cărui nivel mediu este de circa 0,18 lei/călător km.

Transportul de personal nelocalnic se axează la tariful de abonament aprobat prin H.C.M. nr. 548/1961, al cărui nivel mediu este de 0,103 lei/călători km.

În ceea ce privește transportul cu microbuzele efectuat în interesul producției, acesta se taxează la tariful de 0,33 lei/loc. km. Menționăm că nu este economic a se efectua transportul personalului muncitor de la domiciliu sau locul de cazare la locul de muncă cu microbuzele, datorită atât prețului de cost ridicat al transportului, cât și consumului specific de carburanți mare ce revine pe o persoană transportată.

● **SECTOR GOSPODĂRIE COMUNALĂ ȘI LOCATIVĂ, Oradea** — Prețurile de producție, contractare, livrare și cu amănuntul la semințe și material săditor, în baza competențelor și prevederilor reglementate prin Legea nr. 13/1971 și H.C.M. nr. 780/1972, sînt stabilite de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, prin Ordinul nr. 60/1972 (pentru material floricol prețurile respective sînt prevăzute în anexa nr. 6). Pentru alte specii de material săditor floricol pentru care nu s-au stabilit prețuri de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și pentru flori tăiate, stabilirea prețurilor se face de către comitetele executive ale consiliilor populare județene în condițiile competențelor reglementate prin Legea nr. 19/1971 și a avizului nr. 3553/1963 dat de Comitetul de Stat pentru Prețuri. Ca urmare, în relațiile economice dintre producători, furnizori și beneficiari, respectiv în decontarea plăților, acționează în mod legal numai prețurile stabilite în condițiile menționate mai sus. În ceea ce privește prețurile prevăzute în Catalogul elaborat în anul 1977 de Institutul Central de Cercetare, Proiectare și Directivare menționăm că acestea au caracter orientativ, fiind folosite numai ca prețuri unitare de calcul la fundamentarea de-

vizelor de lucrări, fiind stabilite de regulă la un nivel mediu, în timp ce prețurile efective care acționează în relațiile economice, în special cele stabilite de comitetele executive ale consiliilor populare, diferă de la județ la județ și de la o perioadă la alta în funcție de sezon.

● **AUREL DASCĂLU, Calafat** — În cazul în care conducerea unei unități ia față de o persoană încadrată în muncă una din măsurile enumerate de dv. aceasta nu se înscrie în carnetul de muncă, deoarece legea nu prevede lucrul acesta.

● **GHEORGHE MUNTEANU, Vaslui** — Indicii medii de tranșare se aplică numai în cazul livrării cîrnii de porc în carcasă-jumătăți degresate — conform Stas nr. 2443/1976 și a cîrnilor de vită în carcasă-sferturi compensate — conform Stas 2713/1966. Pentru carnea rezultată din această tranșare, se plătește diferență bugetară pentru carnea de vită în carcasă lei 196/tonă și pentru carnea de porc în carcasă lei 608/tonă. În activitatea de producție a cantinelor-restaurant, tranșarea cîrnii pe părți anatomice, conform actului normativ menționat mai sus, apare necesară numai pentru activitatea de restaurant, iar pentru activitatea de producție privind hrana abonaților și flotanților, comitetul de conducere al cantinei hotărăște dacă este cazul să se lucreze cu carne dezoseată, sau cu carne cu os. Oricare soluție folosită cu privire la carne (cu os sau fără os), nu trebuie să conducă la modificarea prețului preparatului, deoarece se modifică numai cantitatea de carne folosită în producție. Rețetele folosite la pregătirea preparatelor culinare ce se servesc în afara meniului pentru abonați, trebuie să fie trecute într-un registru special întocmit pentru acest scop. Conform art. 24 din Legea nr. 9/1971, de formarea prețurilor răspunde comitetul de conducere al cantinei. Referitor la prețurile de 12 și 18 lei/kg carne vită în carcasă, vă facem cunoscut că acestea nefiind stabilite pe plan central, nu sînt cunoscute, deci nu pot fi luate în discuție și mai ales în calcularea prețurilor. Procentul de oase la aceeași cantitate de carne, diferă de la lot la lot, în funcție de: rasa animalului; perioada de sacrificare; hrana folosită; dacă au fost livrate părți compensate sau necompensate.

oferte
DE PRODUSE
DIN STOC

• capacitati de
• productie
• produse noi

„ELECTRONICA“ — BUCUREȘTI

Str. Baicului nr. 82

Telefon 35 40 00

Telex 166

Lamine de alamă

- Tablă alama 63 1/2 t 3×500×2000 289/75 kg 13000
- Bare alama 63 m. 2 idem kg 173
- Idem 58 1/2 T 8,5 idem kg 52
- Idem 58 m. 42 idem kg 34
- Idem 58 1/2 T 42 idem kg 425
- Plăci alama 63 T 8×500 2438/68 463
- Idem 90 T 8×500 idem kg 416
- Idem 90 T 10×500 idem kg 490
- Idem 63 T 12×500 idem kg 218
- Idem 63 T 14×500 idem 254
- Idem 63 T 16×500 idem kg 95
- Idem 63 m. 20 idem kg 304
- Idem 63 m. 852 idem kg 562
- Benzi alama 90 ft 0,15×500 291/71 275
- Idem 90 ft. 0,15×280 idem kg 110
- Idem 63 T 0,2×14 idem kg 252
- Idem 63 T 0,2×25 idem kg 231
- Idem 58 ft. 0,2×30 idem kg 695
- Idem 63 ft. 0,2×30 idem kg 586
- Idem 63 1/2 T 0,2×32 idem kg 83
- Idem 70 m. 0,2×250 83
- Idem 63 T 0,2×500 194
- Idem 63 1/2 T 0,25×300 394
- HV 160 0,25×600 415
- 63 1/2 T 0,3×12 100
- 63 m. 0,3×12 41
- 63 1/2 T 0,3×16 105
- 63 1/2 T 0,3×25 38
- 63 T 0,4×14 1000
- Benzi alama 70 m 0,4×15 251/70 kg. 522
- idem 63 1/2 T 0,4×28 idem kg. 72
- idem 90 1/2 T 0,4×28 kg. 403
- idem 63 m 0,4×32 kg. 123
- idem 70 m 0,4×65 kg. 146
- idem 63 1/2 T 0,45×16 kg. 2141
- idem 63 1/2 T 0,5×20 kg. 100
- idem 63 m 0,5×30 kg. 494
- idem 63 m 0,7×40 kg. 2900
- idem 63 T 0,7×50 kg. 65
- idem 58 ft 0,8×25 kg. 372
- idem 38 F 0,8×20 kg. 209
- idem 63 T 1×70 kg. 81
- Tevi alama 63 1/2 T 13×1,5 kg. 91
- Profile alama
- Sirmă alama 63 1/2 T 4,4 kg. 117
- idem 58 T 5 kg. 65
- Lamine aluminiu
- Tablă aluminiu 0,3 kg. 171
- idem moale 0,5 kg. 848
- idem 4,5 kg. 4084

- idem D-16 8 kg. 77
- idem moale 10 kg. 52
- Bare aluminiu 1/2 T 12 kg. 75
- idem exag. 52 kg. 32
- Bandă Al. (folie) 0,005×250 kg 63
- Bandă alama (folie) 0,4×110 kg. 783
- Bandă Al. folie 0,5×14 kg. 684
- idem 0,5×50 kg. 153
- idem 72 T 0,5×54 kg. 2000
- idem m 0,5×57 kg. 204
- Bandă Al. folie 1/2 t 0,5×63 kg. 199
- idem 1/2 T 0,6×36 kg. 219
- idem F 14 0,6×38 kg. 1773
- idem 1/2 T 0,6×100 kg. 82
- idem 1/2 0,8×80 kg. 201
- idem 0,8×140 kg. 133
- idem 0,20×615×735 kg. 115
- Lamine bronz
- Tablă Bz RV 160 0,3×300×2000 kg. 28
- idem 160 0,3×600×2000 kg. 55
- Benzi cu Beriliu 0,8 kg. 51
- idem (folie) 0,05×26 kg. 455
- idem t 0,25×25 kg. 90
- idem 1/2 T 0,25×150 kg. 35
- idem ft 0,3×14 kg. 120
- Lamine cupru
- Bare cupru Cu 9 1/2 T 25×10 kg. 56
- idem crom 10 kg. 15
- idem 20 kg. 33
- idem 40 kg. 34
- idem 50 kg. 23
- Tevi cupru 40×30 kg. 117
- idem 40×5 kg. 397
- Trefilate cupru
- Sirmă Cu t 0,15 kg. 102
- idem 1 kg. 205
- idem T 1,15 kg. 72
- idem T 1,9 kg. 46
- idem 1/2 T 3 kg. 17
- Anvelope auto-tractor 250×20 buc. 11
- idem 1200×22 buc. 2
- idem 550×16 buc. 2
- idem 700×14 buc. 2
- Camere auto-tractor 750×20 buc. 13
- idem 1200×22 buc. 3
- idem 550×16 buc. 2
- idem 975×18 buc. 10
- Conductor Cu ST Ø 2,5 8516-73 kg. 50
- idem 2-ETS Ø 0,60 idem kg. 208
- idem direct sudabil Ø 0,035 import kg. 303
- idem Ø 0,16 idem kg. 110
- Conduct. bob. cu izolație Ø 3,15×5 541-75 kg. 115
- idem Ø 1 idem kg. 161
- idem Ø 1,1 idem kg. 44
- idem Ø 1,2 idem kg. 54
- Conductor MYU 3×0,05 7350-72 kg. 32415
- Conductor AFY Ø 10 6865-63 kg. 3173
- idem P 750 Ø 0,75 526-67 kg. 100
- idem F 750 Ø 6 idem kg. 275

- idem F 750 Ø 16 idem kg. 208
- Pertinax plăci Ø 10 RS1 7144-70 kg. 275
- Șurub c.i. 4×30 2571 buc. 400 000
- idem 3×30 2571 buc. 1 100 000
- Pietre polizor V 601 400×40×127 buc. 60
- Ferite 45166 buc. 195 375
- idem buc. 8 685
- idem buc. 11 130
- idem 55085 buc. 11 783
- idem 53857 buc. 172 344
- idem buc. 2 205
- idem 56961 buc. 43 370
- idem 50955 buc. 80 770
- idem 55237 buc. 41 940
- idem 55192 buc. 54 105
- idem 44065 buc. 990
- idem 400410 buc. 17790
- Magneți 71435 buc. 50
- Antenă cora 56937 buc. #410
- Mică ferită 47826 buc. 9923
- Șurub ferocub 43028 buc. 1271
- idem reglaj 45187 buc. 48 962
- idem Mamaia 47715 buc. 180 130
- Amidon de porumb kg. 80
- Clorură de bariu kg. 350
- idem de calciu crist.
- Sulfat de magneziu kg. 600
- Biceromat de potasiu c.p. kg. 42
- Acetat de sodiu kg. 567
- Sare de călire kg. 50
- Azotat de sodiu kg. 840
- Ceară de parchet kg. 80
- Latex kg. 400
- Cerneală neagră-albastrui kg. 100
- Bachelită de cauciuc buc. 1650

CITITORII!

Redacția continuă să primească comenzi, ce vor fi executate cu plata ramburs, pentru următoarele lucrări :

● CORRESPONDENȚA COMERCIALĂ INTERNAȚIONALĂ (ENGLIZĂ, FRANCEZĂ, GERMANĂ)

● CONTRACTUL DE VINZARE INTERNAȚIONALĂ

● LEGEA CONTRACTELOR ECONOMICE, ediția a II-a

● CALITATEA — reglementări interne și internaționale

Prețul unui exemplar lei 20

**Tea
prezentăm**

PRODUSELE

CENTRALEI INDUSTRIEI TRICOTAJELOR — BUCUREȘTI

Centrala industriei tricotajelor București are în componența sa un număr de 41 de întreprinderi care realizează tricotaje din fire de bumbac, lână și mătase, perdele din fire de poliester și alte produse.

Pentru acest sezon estival au fost introduse în fabricație și se livrează comerțului numeroase noi modele de tricotaje moderne și practice:

- jachete
- bluze

● rochii și costume din două
piese

● veste

● costume de baie pentru femei

Produsele menționate sînt tricotate din fire de bumbac, PNA, poliester și fire combinate. Acestea permit compunerea unor ansambluri vestimentare deosebit de elegante. Zecile de modele destinate vestimentației de zi, după-amiază sau pentru sport, pe care le oferă întreprinderile din cadrul Centralei in-

dustriei tricotajelor București, sînt confortabile și ușor de întreținut.

Creatorii de modă au ales, din cromatica specifică modelului acestui sezon, cele mai frumoase nuanțe coloristice, deosebit de agreabile. Produsele respective pot fi găsite nu numai în magazinul de prezentare și desfacere al centralei, din str. Bibescu Vodă sau în alte unități comerciale din București, ci în toate magazinele de specialitate din întreaga țară.

Una din unitățile reprezentative ale Centralei industriei tricotajelor este întreprinderea „Adesgo”, unitate cu tradiție în industria românească — cunoscută și apreciată atît în țară, cît și peste hotare. Cu 54 de ani în urmă, „Adesgo” era un simplu atelier care fabrica doar cîteva modele de ciorapi. După naționalizare, întreprinderea s-a dezvoltat și modernizat în mai multe etape. Astăzi, ea fabrică:

ciorapi și ciorapi-pantaloni pentru femei;

confecții din tricoturi urzite și blănuri sintetice tricotate;

tricotaje pentru copii și femei, pentru toate anotimpurile.

Un atelier de creație, înzestrat cu aparatură modernă și cu un colectiv de muncă cu o înaltă specializare și un laborator fizico-mecanic contribuie la calitatea produselor realizate după tehnologii noi. „Adesgo” a ajuns să realizeze anual peste 140 de modele de articole cu diferite contexturi, din tricoturi urzite și blănuri sintetice tricotate.

Pentru succesele obținute în realizarea planului, pentru calitatea și competitivitatea produselor, colectivul întreprinderii „Adesgo” a fost distins cu Ordinul Muncii clasa a II-a.



O gamă diversificată de ciorapi, confecții-tricotaje și blănuri sintetice tricotate, purtînd prestigioasa marcă — „ADESGO”

Ion VASILESCU